
     

 

Σαρωτικές αλλαγές στο ασφαλιστικό καθεστώς 140.000 γυναικών, που εργάζονται στο δηµόσιο και στα 
σώµατα ασφαλείας, θα φέρει η εξίσωση των ορίων συνταξιοδότησης. Οι ασφαλισµένες απειλούνται µε 
αύξηση της ηλικίας συνταξιοδότησης από 5 έως και 17 χρόνια, καθώς η «έξοδος» από το δηµόσιο- εκτός 
ειδικών περιπτώσεων-θα γίνεται στο 65ο έτος της ηλικίας. 
  
Μεγάλες χαµένες θα είναι οι «παλαιές ασφαλισµένες», δηλαδή όσες ξεκίνησαν να εργάζονται την 1η 
Ιανουαρίου 1983 έως και τις 31 ∆εκεµβρίου 1992. Οι συγκεκριµένες ασφαλισµένες θα δουν τα όρια 
συνταξιοδότησης να αυξάνονται ακόµη και αν υποβάλλουν αίτηση για µειωµένη σύνταξη.  
Είναι χαρακτηριστικό πως σε περίπτωση που περάσει η εξίσωση των ορίων ηλικίας οι µητέρες ανηλίκων 
µε 25ετία θα βγαίνουν στη σύνταξη σε ηλικία 65 ετών. Αυτό πρακτικά σηµαίνει αύξηση της ηλικίας 
συνταξιοδότησης κατά 15 χρόνια, καθώς σήµερα µε 25ετία οι ασφαλισµένες αποχωρούν σε ηλικία 50 
ετών. 
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Ωστόσο οι αλλαγές αγγίζουν και τις νεότερες ασφαλισµένες, εφόσον βγουν στη σύνταξη ως µητέρες 
ανηλίκων ή έχουν πάνω από τρία παιδιά. Έτσι µητέρα ανηλίκου που µπήκε στην αγορά εργασίας µετά το 
1993 θα αποχωρεί µε 20ετία σε ηλικία 65 ετών (σήµερα παίρνει πλήρη σύνταξη στα 55).  
Σηµειώνεται πως µε βάση το ισχύον σύστηµα 250.000 γυναίκες που απασχολούνται στο δηµόσιο 
µπορούν να βγουν στη σύνταξη νωρίτερα από τους άντρες συναδέλφους τους. Από αυτές απειλούνται 
άµεσα οι 140.000, καθώς οι υπόλοιπες έχουν προλάβει να θεµελιώσουν δικαίωµα συνταξιοδότηση και 
µπορούν να αποχωρήσουν ανά πάσα στιγµή (πρόκειται κυρίως για όσες ασφαλίστηκαν πριν από το 
1983). 
Σε περίπτωση που περάσει η εξίσωση των ορίων ηλικίας αναµένεται να υπάρξει µαζική φυγή 
ασφαλισµένων, εξέλιξη που θα δώσει τη χαριστική βολή στα ταµεία του δηµοσίου. Είναι χαρακτηριστικό 
πως αν αποχωρήσουν 50.000 γυναίκες-δηλαδή οι µισές από όσες έχουν το δικαίωνα-το έλλειµµα στο 
Ταµείο Πρόνοιας ∆ηµοσίων Υπαλλήλων- θα εκτιναχτεί από τα 700 εκατοµµύρια ευρώ στα 2.8 
δισεκατοµµύρια. 
 Εδώ πρέπει να σηµειωθεί πως στο φορέα στοιβάζονται ήδη 17.000 αιτήσεις για εφάπαξ, ωστόσο η 
έκδοση του βοηθήµατος καθυστερεί έως και δύο χρόνια εξαιτίας της έλλειψης ρευστού. Τα προβλήµατα 
θα επεκταθούν και στα άλλα ταµεία του δηµοσίου-το επικουρικό (ΤΕΑ∆Υ) και το µετοχικό-όπου η 
αναλογία ασφαλισµένων προς συνταξιούχους θα πέσει κάτω από το δύο προς ένα (κανονικά αυτή η 
ανατροπή δεν επρόκειτο να σηµειωθεί πριν από το 2013). 
Πάντως συνδικαλιστές επισηµαίνουν πως ακόµη και τώρα υπάρχουν περιθώρια ελιγµών, αρκεί να υπάρχει 
πολιτική βούληση. Μία λύση είναι η µείωση του ορίου συνταξιοδότησης των αντρών (κάτι που θεωρείται 
απίθανο µε δεδοµένο το υψηλό κόστος), ενώ εναλλακτικά θα µπορούσε να δηµιουργηθεί ταµείο 
κοινωνικής ασφάλισης δηµοσίου. 
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